



МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА

Distr.
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.52/Rev.1
27 March 1996

RUSSIAN
Original: ENGLISH

Базовый документ, являющийся составной частью
докладов государств-участников

Российская Федерация

[31 июля 1995 года]

I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

1. Российская Федерация (Россия) – государство, расположенное в восточной части Европы и в северной части Азии, общей площадью 17 075 400 км², – граничит со следующими государствами: Финляндией, Норвегией, Эстонией, Латвией, Литвой, Польшей, Беларусью, Украиной, Грузией, Азербайджаном, Казахстаном, Китаем, Монголией, КНДР, Японией и США.

2. Климат изменяется с морского на крайнем Северо-Западе до резко континентального в Сибири и муссонного на Дальнем Востоке. Ландшафт определяется следующими зонами: арктической пустыни, тундровой, лесотундровой, лесостепной, степной и полупустыни. Многочисленные равнины, плоскогорья, хребты, реки и озера представляют собой уникальную природу, во многом определившую традиции и самобытность страны.

3. В состав Российской Федерации входит 21 республика, шесть краев, 49 областей, два города федерального значения – Москва и Санкт-Петербург, одна автономная область и 10 автономных округов. В стране насчитывается 1 066 городов, в том числе 13 – с числом жителей более 1 млн. человек, 2 070 поселков городского типа и 1 867 административных районов.

4. Численность населения по состоянию на 1 января 1994 года составила 148,4 млн. человек (наличное население), в том числе 108,4 млн. жителей городов (73,1%) и 40,0 млн. сельских жителей (26,9%).

Плотность населения

5. Плотность населения на 1 км² колеблется от 372,9 человек в Москве и Московской области до 0,03 человека в Эвенкийском автономном округе. В общей численности населения 69,4 млн. мужчин (46,9%) и 78,6 млн. женщин (53,1%).

Возрастная структура населения

6. В Российской Федерации проживает 39 млн. детей в возрасте до 18 лет, что составляет 26,2% от общей численности населения страны; лиц трудоспособных возрастов (мужчины 16-59 лет, женщины 16-54 года) - 56,7%, жителей пенсионного возраста - 20,0%.

Национальный состав населения

7. По данным переписи 1989 года население России состоит из представителей 120 национальностей и народов. Русских - 120 млн. человек (82% от общей численности населения). Среди других национальностей, население которых превышает 1 млн. человек, татары составляют 5,5 млн. человек (3,8% всех жителей России), украинцы - 4,4 млн. (3,0%), чуваши - 1,8 млн. (1,2%), башкиры - 1,3 млн. (0,9%), белорусы - 1,2 млн. (0,8%), мордва - 1,1 млн. (0,7%).

8. Численность населения России, имеющего в ее составе свои национально-государственные образования, составляет 18 млн. человек (12%), представители коренных национальностей других независимых государств Содружества - 7,5 млн. человек (5,1%), граждане других национальностей, не имеющие своих национально-государственных образований - 351 000 человек (0,2%).

Образовательный уровень населения

9. По данным переписи 1989 года 91,1 млн. человек в возрасте 15 лет и старше имеют среднее (полное и неполное) и высшее образование, что составляет 80,6% населения указанного возраста. Удельный вес специалистов с высшим и средним специальным образованием равен 30,5% (34,4 млн. человек), лиц со средним общим образованием - 27,4% (31,0 млн. человек). Из 23,7 млн. человек, имеющих неполное среднее образование, 4,7 млн. человек приходится на лиц в возрасте 15-17 лет, подавляющее большинство (87%) которых продолжает учиться; неполное среднее образование имеют в основном лица старших возрастов.

10. На образование в 1995 году предполагается потратить 7,9 трлн. руб. - примерно по 20 000 в месяц на каждого из 30 млн. детсадовцев, учащихся и студентов. Эти деньги потребуются не только для выплаты стипендий, зарплат учителям и воспитателям, но и для строительства новых школ, ремонта старых и т.д.

Валовой внутренний продукт

11. Показатель валового внутреннего продукта введен в практику экономических расчетов Российской Федерации с 1989 года. В 1990 году он составил 644 млрд. руб., в 1991 и 1992 годах, соответственно, 1 300 и 18 063 млрд. руб. и, по предварительной оценке, в 1993 году – 162,3 трлн. руб. (в текущих ценах). Произведенный национальный доход Российской Федерации на душу населения (в действующих ценах) составил в 1991 году 7 100 руб., в 1992 году – 98 500 руб. и в 1993 году (по предварительной оценке) – 806 900 руб.

Сводный индекс потребительских цен

12. Сводный индекс потребительских цен, характеризующий изменения стоимости потребительского набора товаров и услуг, в 1993 году по отношению к декабрю 1992 года составил 939,9%, в том числе по продовольственным товарам – 904,9% и непродовольственным товарам – 741,8%. На конец января 1994 года зарегистрировано 893 635 безработных, из них 707 727 получают пособие. 26% безработных высвободилось с предприятий, учреждений и организаций в связи с их ликвидацией, реорганизацией и сокращением персонала. Среди безработных женщины составляют 70%, а молодые люди в возрасте до 22 лет – 16%.

13. Средняя продолжительность жизни – 65,1 года (1993 год), при этом в случае мужчин этот показатель равен 58,9 года, а в случае женщин – 71,9. Уровень младенческой смертности составляет 19,3 случая на 1 000 родившихся (1993 год). Уровень материнской смертности – 51,6 случая на 100 000 родившихся (1993 год). Коэффициент рождаемости равняется 9,4 на 1 000 человек (1993 год); рождаемость на женщину не рассчитывается.

II. ОБЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА

A. Краткий исторический обзор

14. Во II–IV веках н.э. Великое историческое переселение народов ознаменовало расселение славянских племен в Восточной Европе, которые стали осваивать занятые территории, их взаимодействие с соседними племенами балтов, финно-угров, готтов, гуннов и ряда других кочевых племен. В VI веке из единой славянской общности выделяется восточно-славянская ветвь (будущие русский, украинский и белорусский народы). К IX веку образовались отдельные раннеславянские государства.

15. В IX–XI веках в Киевской Руси сформировалась единая древнерусская народность. В 882 году образовалось древнерусское государство – Киевская Русь. 998 год ознаменовал принятие христианства в православном варианте в качестве государственной религии. Кодекс законов "Русская правда", созданный по инициативе Ярослава Мудрого (1019–1054 годы), закрепил структуру общества древней Руси.

16. XI-XII века – период феодальной раздробленности Руси; разделение ее на отдельные земли; борьба с кочевниками, татаро-монголами, Ливонским орденом; ордынское иго; возвышение княжества Московского – центра объединения русских земель; Куликовская битва (1380 год).

17. В период 1380-1500 годов происходило объединение исконно русских земель Северо-Восточной и Северно-Западной Руси в рамках централизованного государства. 1480 год ознаменовал освобождение от ордынского ига. Конец XV – начало XVII веков – завершение образования Российского централизованного государства; его развитие как части мировой цивилизации.

18. В период 1500-1800 годов происходило создание вокруг Москвы многонационального государства, простирающегося от Прибалтики до Тихого океана и объединяющего народы Поволжья, Урала и Сибири. Также имели место следующие события: борьба с польско-литовской и шведской интервенциями (начало XVII века); соборное уложение 1649 года; крестьянская война под предводительством С. Разина; воссоединение с Украиной (середина XVII века); выход Русского государства к Балтике в результате Северной войны 1700-1721 годов; провозглашение Петра I императором в 1721 году и ускорение развития страны в эпоху его реформ; правление Екатерины II; просвещенный абсолютизм; крестьянская война под предводительством Е.И. Пугачева; русско-турецкие войны 1768-1774 и 1787-1791 годов; и выход России к Черному морю.

1800-1917 годы

19. Отражение наполеоновского нашествия (1812 год) привело к усилению внутренних противоречий и конфликтов. Восстание декабристов в Петербурге ознаменовало начало русского революционного движения, которое – на фоне поражения в Крымской войне (1853-1856 годы), половинчатости земельной реформы и отмены крепостного права (1861 год), распространения идей марксизма, анархии, терроризма и экстремизма, революции 1905-1907 годов и обострения обстановки в связи с первой мировой войной – привело к свертыванию демократических институтов (первая, вторая, третья и четвертая Государственные думы 1906, 1907-1912 и 1912-1917 годов), свержению самодержавия в феврале 1917 года и большевистскому перевороту в октябре 1917 года.

1917-1991 годы

20. Образованная 25 октября (7 ноября) 1917 года РСФСР стала ядром военно-политического Союза Советских Республик, объединившихся затем (30 декабря 1922 года) в едином государстве – СССР. В течение этого периода произошли следующие важные события: победа во второй мировой войне (в достижение которой СССР внес наибольший вклад и при этом понес наибольшие жертвы), начало краха тоталитаризма, развенчание культа личности, хрущевская "оттепель", первые шаги на пути к осуществлению демократических и рыночных преобразований, сталинистские откаты брежневского правления, нерешительность перестройки Горбачева. Августовский путч 1991 года явился последним

свидетельством несостоятельности советской модели, и к концу 1991 года (25 декабря) СССР прекратил существование. Его правопреемником стала Российская Федерация, которая провозгласила свой суверенитет (Декларация о государственном суверенитете от 12 июня 1990 года).

1992–1993 годы

21. После образования Содружества Независимых Государств в России начался процесс углубления реформ и более активного использования новых принципов государственного строительства. Поворот от преимущественно унитарного устройства России к федеративному был ознаменован подписанием 31 марта 1992 года Федеративного договора, определившего круг ведения и полномочия Федерации и ее субъектов. Конфликт между законодательной и исполнительной ветвями власти в стране завершился 21 сентября 1993 года распуском Съезда народных депутатов, избранных еще по советским избирательным законам. Это позволило провести 12 декабря 1993 года первые в России свободные демократические выборы и принять новую Конституцию страны, что дало возможность перейти ко второму этапу конституционной реформы, суть которого заключается в приведении в соответствие с Конституцией большинства законов и подзаконных актов.

22. Президент Российской Федерации Б.Н. Ельцин в своем ежегодном послании Федеральному собранию РФ от 17 февраля 1995 года обозначил комплекс мер, которые предстоит осуществить в 1995 году по реализации экономических и социальных прав граждан России. Такая политическая линия становится одним из магистральных направлений экономической реформы.

В. Структура государства, организация законодательной и исполнительной властей

23. Россия является демократическим федеративным правовым государством с республиканской формой правления (статья 1 Конституции), социальным и светским государством (статьи 7 и 14), в котором гарантируется единство экономического пространства (статья 8).

24. Носителем суверенитета и единственным источником власти в России является ее многонациональный народ (статья 3).

25. Плюрализм в российском обществе обеспечивается признанием идеологического и политического многообразия, многопартийности, никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной (статья 13).

26. Россия состоит из равноправных субъектов федерации: республик, имеющих свою конституцию и законодательство, и краев, областей, городов федерального значения, автономной области и автономных округов, которые имеют свой устав и законодательство (статья 5).

27. Разграничение круга ведения и полномочий Федерации и ее субъектов, впервые установленное в Федеративном договоре от 31 марта 1992 года и получившее дальнейшее закрепление в Конституции, учитывает специфику разнотипных субъектов Федерации: национально-государственных образований (республики), административно-территориальных

(края, области и города Москва и Санкт-Петербург) и национально-территориальных (автономная область и автономные округа). Конституция устанавливает, что в случае несоответствия Федеративного договора ее положениям действуют положения Конституции (часть 1 Раздела второго).

28. В России гарантируется местное самоуправление, органы которого не входят в систему государственной власти и структура которых определяется населением самостоятельно (статьи 12 и 131).

29. Федеральное Собрание – парламент России – является представительным и законодательным органом Российской Федерации (статья 94) и состоит из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы (статья 95).

30. Исполнительную власть в России осуществляет Правительство России (статья 110).

31. Главой государства является Президент Российской Федерации, который является гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина, определяет основные направления внутренней и внешней политики, представляет государство внутри страны и в международных отношениях (статья 80). Около 400 000 обращений к Президенту, включающих претензии о нарушении прав человека, рассматриваются ежегодно отделом писем и приема граждан Администрации Президента.

32. Право законодательной инициативы принадлежит Президенту, Совету Федерации, членам Совета Федерации, депутатам Государственной Думы, Правительству, законодательным (представительным) органам субъектов Российской Федерации, а также Конституционному Суду, Верховному Суду и Высшему Арбитражному Суду по вопросам их ведения.

С. Организация судебных органов

33. В Конституции России закреплены следующие основные принципы организации и функционирования судебных органов:

- независимость судей (статья 120);
- несменяемость судей (статья 121);
- неприкосновенность судей (статья 122);
- запрещение создания чрезвычайных судов (статья 118);
- состязательность и равноправие сторон в процессе судопроизводства (статья 123).

Д. Защита прав человека при отправлении правосудия

34. Конституция России содержит следующие основные гарантии прав человека при отправлении правосудия:

- а) равноправие: "Все равны перед законом и судом" (статья 19), общественные и религиозные объединения равны перед законом (статьи 13 и 14);
- б) неотчуждаемость прав человека: "Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения" (статья 17);
- с) непосредственное действие прав человека: "Права и свободы человека являются непосредственно действующими" (статья 18);
- д) защита права на жизнь и достоинство личности: "Каждый имеет право на жизнь" (статья 20), "Достоинство личности охраняется государством" (статья 21), "Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию" (статья 21);
- е) судебная защита: "Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод" (статья 46); "Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется" (статья 45); право пользования помощью адвоката (статья 48);
- ф) презумпция невиновности (статья 49);
- г) доступ к правосудию и право на компенсацию причиненного ущерба и вреда (статьи 52 и 53).

35. Судебная система России определяется Конституцией страны и федеральным конституционным законом. В соответствии с действующим Законом "О судоустройстве" 1981 года с изменениями, внесенными в 1992 и 1993 годах, судебную систему России составляют: Верховный Суд Российской Федерации, Верховные Суды республик, краевые, областные, Московский и Санкт-Петербургский городские суды, суды автономной области, суды автономных округов, районные (городские) суды и военные суды. Верховный Суд Российской Федерации является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции, и осуществляет судебный надзор за их деятельностью (статья 126 Конституции).

36. Судебная система в России построена по принципу двух инстанций, означающему, что не вступившие в законную силу решения, приговоры, определения и постановления суды могут быть обжалованы только один раз и только непосредственно в вышестоящем суде. Не подлежат кассационному обжалованию и опротестованию решения, приговоры и определения Верховных Судов республик. В гражданском и уголовном процессе различают суды первой, кассационной и надзорной инстанций, причем последние рассматривают дела, касающиеся апелляций в отношении решений, приговоров, определений и постановлений, вступивших в законную силу.

37. Особое место в осуществлении судебной власти в России занимают специальные суды – Конституционный Суд, компетенция которого определена Конституцией (статья 125), и Высший Арбитражный Суд. Деятельность Конституционного Суда по защите прав и свобод граждан позволила приобрести новый для России опыт в данной области.

38. Надзор за соблюдением законов в России осуществляется Прокуратура Российской Федерации, составляющая централизованную систему, в которой нижестоящие прокуроры подчиняются вышестоящим и Генеральному прокурору России. В соответствии с Концепцией судебной реформы от 24 октября 1991 года предполагается сведение функций прокуратуры к полномочиям государственного обвинения.

III. ОБЩАЯ ПРАВОВАЯ ОСНОВА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

39. Защиту прав человека в России обеспечивают следующие судебные и другие органы:

Суды общей юрисдикции: Верховный Суд Российской Федерации, Верховные Суды республик, краевые и областные суды, суды городов федерального значения, суды автономной области и автономных округов, районные (городские) суды;

Военные суды (воинские преступления, дисциплинарные проступки и гражданские дела, отнесенные к их компетенции);

- Конституционный суд Российской Федерации (жалобы на нарушения конституционных прав и свобод граждан, проверка по запросам судов конституционности закона, примененного или подлежащего применению в конкретном деле);
- Высший арбитражный суд Российской Федерации и арбитражные суды субъектов Российской Федерации (экономические споры и иные дела, входящие в их компетенцию);
- Прокуратура Российской Федерации (осуществление надзора за исполнением законов);
- Судебная палата по информационным спорам при Президенте Российской Федерации (обеспечение конституционных прав граждан и соблюдение их законных интересов в области информации);
- органы, принимающие участие в рассмотрении дел об административных правонарушениях: органы внутренних дел (милиции), административные Комиссии исполнительных органов местного самоуправления, комиссии по делам несовершеннолетних, органы транспорта, органы государственного надзора (технический, санитарный, эпидемиологический, горный, авианадзор и т.д.).

40. Президент и Правительство Российской Федерации, органы управления исполнительной власти, межведомственные и иные комиссии общефедерального значения рассматривают и принимают различные программы и решения, касающиеся защиты прав человека.

41. Реализация полномочий Президента России как гаранта основных прав и свобод человека возложена на Комиссию по правам человека при Президенте, учрежденную Указом Президента от 1 ноября 1993 года № 1798 и действующую на основе Положения, которое, среди

прочего, устанавливает ее основные задачи по уважению и соблюдению прав и свобод человека в России, защите прав и покровительству граждан России, находящихся за ее пределами, укреплению международного сотрудничества в этой области.

42. Для обеспечения деятельности президентской Комиссии по вопросам гражданства в проведении единой государственной политики в области гражданства образовано Управление по вопросам гражданства при Администрации Президента (Указ Президента от 17 марта 1994 года № 550).

43. Любое лицо, находящееся на территории России, вправе использовать средства судебной, административной или иной внесудебной защиты своих прав всеми способами, не запрещенными законом (статья 45 Конституции). "Права потерпевших от преступлений и злоупотреблений властью охраняются законом. Государство обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба" (статья 52); "Каждый имеет право на возмещение государством вреда, причиненного незаконными действиями (или бездействием) органов государственной власти или их должностных лиц" (статья 53).

44. Защита прав военнослужащих осуществляется с использованием правовых средств на общих основаниях: от приведения в действие положений воинских уставов до обращения в военные суды. Закон "О статусе военнослужащих" определяет ответственность военнослужащих за правонарушения.

45. Глава 1 "Основы конституционного строя" и глава 2 "Права и свободы человека и гражданина" Конституции России отражают международные стандарты в области прав человека, изложенные в соответствующих международных договорах универсального характера, участником которых является Россия.

46. Права и свободы человека и гражданина, предусмотренные Конституцией, могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц и обеспечения обороны страны.

47. Примат международного права закреплен в Конституции России: "Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора" (статья 15); "В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией" (статья 17); "Перечисление в Конституции Российской Федерации основных прав и свобод не должно толковаться как отрицание или умаление других общепризнанных прав и свобод человека и гражданина" (статья 55).

48. В практике принятия судебных постановлений ссылки на Конституцию используются крайне редко, главным образом одновременно со ссылкой на закон, развивающий положения Конституции. Так, решение Судебной палаты по информационным спорам от 27 января

1995 года № 2(39) такая ссылка была включена применительно к статье 29 (свобода массовой информации). В практике принятия судебных решений в определениях судов чаще используется ссылка на статью 46 (гарантии судебной защиты), когда первоначально принималось решение об отказе в судебной защите лица.

49. Ссылки на международные и межреспубликанские обязательства России могут использоваться и используются в судах и административных органах в тех случаях, когда эти договоры изменяют правила, закрепленные в законодательстве России и когда эти договоры вступили в силу в отношении России. Главным образом речь идет о выполнении процессуальных действий, например в связи с судебными поручениями по гражданским, семейным и уголовным делам. Разрешение вопросов, вытекающих из международных договоров, относится к компетенции Верховного суда. В практике принятия судебных определений ссылки на международные конвенции используются применительно к вопросу о правомерности или неправомерности забастовок.

50. Создание в соответствии с Конституцией (статья 103д) должности Уполномоченного по правам человека, действующего в соответствии с федеральным конституционным законом (закон пока еще не принят), призвано ввести в практику новые демократические способы внесудебной защиты прав человека в России. На должность Уполномоченного назначен известный правозащитник, депутат Государственной Думы России С.А. Ковалев. Общее наблюдение за выполнением международных обязательств в области прав человека осуществляется Министерство иностранных дел России. Существует и действует ряд межведомственных комиссий, осуществляющих контроль за реализацией этих обязательств в отдельных областях. Например, в 1993 году при Правительстве России создана Комиссия по координации работ, связанных с выполнением Конвенции ООН по правам ребенка и Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей.

51. В соответствии с Постановлением Верховного Совета РСФСР от 12 декабря 1991 года № 2014/1 на территории России применяются нормы советского законодательства в той мере, в которой они не противоречат Конституции и законодательству России.

52. В настоящее время в соответствии с Постановлением Правительства от 31 января 1994 года № 62 "Об обеспечении работы по выполнению Указа Президента от 24 декабря 1993 года № 2288 'О мерах по приведению законодательства Российской Федерации в соответствие с Конституцией Российской Федерации'" проводится работа по подготовке соответствующих законопроектов.

53. При этом проводится экспертиза этих законопроектов с целью приведения их в соответствие с международными стандартами. Такая экспертиза осуществляется при содействии специалистов Центра ООН по правам человека и Совета Европы в соответствии с Меморандумом о намерениях между Правительством России и ООН относительно программ технического сотрудничества в области прав человека от 19 ноября 1993 года и с Программой совместных действий Российской Федерации и Совета Европы, утвержденной в апреле 1993 года.

IV. ИНФОРМАЦИЯ

54. В целях широкого ознакомления населения страны с международными актами в области прав человека их тексты публикуются в различных официальных изданиях: бюллетене международных договоров, издаваемом Министерством иностранных дел, и Дипломатическом вестнике, а также выпускаются отдельными изданиями. Международные пакты по правам человека неоднократно издавались миллионными тиражами. Официальное опубликование законодательства регулируется Указом Президента "О порядке опубликования и вступления в силу федеральных законов" от 5 апреля 1994 года № 662. Положено начало информированию широкой общественности о правах человека и обучению детей основам прав человека. Массовым тиражом издана "Азбука прав человека" для детей (тираж первого издания в 1994 году составил 20 000 экземпляров; планируется довести тираж до 2 млн. экземпляров). В ряде институтов созданы кафедры прав человека. Пособие для учителя "Права человека" издано тиражом 10 000 экземпляров. Эти издания выходят в основном на русском языке – языке межнационального общения.

55. Проект Конституции перед принятием был опубликован во многих газетах и издан в виде отдельной брошюры, а также широко обсуждался в прессе, по радио и телевидению. После принятия 12 декабря 1993 года Конституция была опубликована в различных изданиях, в том числе в виде брошюры (2 млн. экземпляров).

56. С 1993 года при содействии Центра ООН по правам человека стал издаваться журнал "Правозащитник", призванный распространять в стране идеи прав человека. Получает развитие практика публикования ведомственных отчетов, содержащих данные о защите прав человека в России. Так, в 1994 году был опубликован "Отчет Министерства внутренних дел перед гражданами России".

57. Периодические доклады разрабатываются совместными усилиями министерств и ведомств, отвечающих за выполнение отдельных обязательств в данной области, при координации со стороны Министерства иностранных дел России. К обсуждению докладов привлекаются наиболее авторитетные НПО, объединившиеся в 1992 году в Центр по правам человека (Московская хельсинкская группа, Независимая психиатрическая ассоциация, Ассоциация защиты прав инвалидов, Комитет солдатских матерей, Фонд "Право матери", Общество попечителей пенитенциарных учреждений, Общество защиты осужденных хозяйственников и экономических свобод).
